

食署懶執法 店舖阻街惡化

申訴署批3部門各自為政 縱容商戶佔官地得寸進尺

香港文匯報訊(記者 郭兆東)店舖阻街被指規管不力,對市民造成不便。申訴專員公署主動調查發現,對於店舖阻街執法的食環署、地政總署及屋宇署各自為政,縱容商戶得寸進尺。申訴專員劉燕卿批評,食環署執法尺度極寬鬆,又捨難取易,選用較輕條文執法,避免與商戶起衝突,結果獲酌情佔用官地的店舖得寸進尺,貨物愈擺愈出。公署建議當局設立定額罰款制度,並向獲酌情商戶收取合理費用。

現時不少商戶把貨物擺在街上,堵塞行人通道,影響市容。現時食環署、地政總署及屋宇署會在本身職權範圍內,分別對店舖阻街執法。但申訴專員公署主動調查發現,原來有關部門各自為政,企圖自我矮化卸責,結果縱容商戶得寸進尺,令阻街問題日趨嚴重。

食署甚少行使檢控權挨批

新任申訴專員劉燕卿昨日表示,截至去年12月,全港共有45個阻街「黑點」,當中8個因應區議會聯同相關部門與商戶達成共識,容許商戶伸延營業範圍至舖前指定範圍(酌情容許範圍),但部門對其餘黑點阻街問題卻長時間視而不見。其中,食環署採取「先警告,後檢控」執法方式,但對屢犯不改者重複警告卻無補於事。即使檢控帶來刑罰對違例者阻嚇力較高,但食環署仍甚少行使檢控權力。同時,食環署酌情容許範圍的執法尺度極寬鬆,容許店舖肆意違例。

食署:檢取貨物易起衝突

公署今年初實地觀察當中12個黑點後發現,食環署「捨難取易」懶執法,逾90%店舖阻街檢控個案,均引用沒有檢取貨物權力的「阻街條文」,阻嚇作用輕微。位於荃灣的黑點,檢控與警告比例僅維持1:6低水平,部分地區更低至1:49。食環署卻辯稱,檢取貨物容易引發執法人員與店戶衝突,同時要蒐集如在店外貨銀兩訖交易的實質證據,才可提出檢控。

對流動小販執法嚴 欠公允

不過,公署反指,食環署對流動小販一般會「毫不猶疑」地控以非法販賣罪,並一併檢走貨物,認為食環署執法不一的策略不合情理,對流動小販不公平。公署又認為,食環署人員只要耐心監視,取證「其實唔難」,批評食環署拒絕承擔責任,以及拒絕認真尋求徹底解決問題的方法。

公署又批評,地政總署執程序費時失事。現時佔用政府土地的阻街店戶,只要接獲地政處通知後暫時移走所涉物品以符合處方要求,即使其後故態復萌,亦不會被地政處移走貨物或檢控。公署續指,地政總署及屋宇署因各自考量及執法優先不同,以致未能及早採取聯合行動。

申訴署擬設定額罰款制

劉燕卿表示,支持港府設立定額罰款制度,以及向獲批「酌情容許範圍」商戶收取合理費用,並建議當局委派其中一個有執法權力的部門帶頭,責成其他部門從旁協助。不過,被問及若食環署改以「非法販賣條文」檢走貨物會否增加前線人員工作壓力時,她未有正面回應。

食物及衛生局局長高永文回應指,當局要平衡執法及商戶營商困難兩方面,港府正諮詢市民應否以輕易檢控形式(例如告票)打擊阻街。食環署則表示,會研究及跟進報告中相關建議,民政總署亦正聯同食環署、地政總署、警務處及屋宇署,對如何更有效處理店舖阻街相關問題諮詢公眾。



▲劉燕卿表示,食環署對屢犯不改者重複警告無補於事。郭兆東攝



▲公署發現有個案的阻街空間比店內面積更大。申訴專員公署圖片

定額罰款諮詢至下月中

店舖、食肆林立一直是香港特色,帶動香港經濟的功勞不容忽視。但同時,阻街與非法擴展營業,亦對市民造成滋擾。縱然港府近年致力打擊相關問題,店舖阻街情況不但未有改善,而且有蔓延跡象。民政總署正對加強處理店舖阻街問題展開公眾諮詢,諮詢期至7月14日。諮詢文件建議,店舖阻街定額罰款制度,可在設計上針對一些直接和清晰的個案,例如定額罰款1,500元。

民政事務局長楊立門日前表示,政府現時從4方面處理店舖阻街問題,包括部門各自行使相關條文賦予的權力採取執法、民政事務專員牽頭對較複雜和涉及多個部門的個案進行聯合行動、與區議會合作、公眾教育與宣傳。

楊立門:擬參考亂拋垃圾罰款

楊立門又指,政府已對處理店舖阻街作出多番努力,鑑於現行法例阻嚇性不大,加上檢控需時,情況更有蔓延之勢,繼續妨礙行人、駕駛者及其他街道使用者,以及威脅他們的安全,有需要加強力度懲處。當局建議以定額罰款對付違例阻街活動,例如參考亂拋垃圾1,500元罰款,但金額未定。根據現行《簡易程序治罪條例》,執法部門可對阻街行為提出檢控,但時間十分長,由發出傳票至開庭聆訊,往往需時一兩個月。《簡易程序治罪條例》最高刑罰為罰款5,000元,但去年每宗個案平均只罰款595元。此外,去年各政府部門共作出6,020次店舖阻街執法行動;大型聯合行動亦有3,442次;由民政專員統籌的跨部門大型聯合行動亦有695次。

食環署執法概況

法例	權力	檢控宗數	成功檢控宗數
■阻街條文	沒有檢取貨物權力	23,278宗	10,891宗
■非法販賣條文	有檢取貨物權力	1,667宗	1,063宗

項目	2011年	2012年	2013年
■警告*	154,118宗	150,699宗	146,348宗
■檢控	18,919宗	20,751宗	24,945宗
■比例	1:8	1:7	1:6

*包括口頭警告及書面警告
資料來源:申訴專員公署 製表:郭兆東

郭偉強顏汶羽挺定額罰款



■郭偉強(左)和顏汶羽(右)均支持對店舖阻街實施定額罰款。資料圖片

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)申訴專員公署交代規管店舖阻街及執法的主動調查報告,認為政府執法成效不彰。工聯會立法會議員郭偉強表示,地區聲音早有相關投訴,立法會議上亦曾討論店舖阻街問題,希望民政署盡快檢討有關法例,對屢勸不改的道路佔用者,提高定額罰款。民建聯觀塘區議員顏汶羽亦促請政府盡快推出針對阻街的定額罰款。

郭偉強認為,公署對食環署等部門執法不力的報告出現得「太遲」,東區區議會與立法會議上早就討論過有關問題,並引述報告所言,指食環署傾向用罰則較輕的條文執法,欠缺阻嚇力,

批評一眾執法部門的軟弱態度,不但未能成功解決問題,更令問題惡化。他表示,多次有居民反映指,店舖阻街會衍生一連串衛生和交通問題,「貨物全放出來,把途人都逼出馬路。」

倡屢勸不改者逐次增罰款

民政署現正就加強處理店舖阻街進行公眾諮詢,郭偉強希望諮詢完結後,政府盡快檢討問題,對屢勸不改的道路佔用者,逐次提高罰款金額。民建聯觀塘區議員顏汶羽認同申訴專員公署觀點,批評現時各政府部門應對阻街問題各自為政,執法程度不一。顏汶羽促請政府盡快推出針對阻街的定額罰款,以提高處理店舖阻街問題效率。罰款額亦應具阻嚇性,並以累進形式計算,以免違法商戶當罰款猶如交租,繼續阻街,影響居民生活。

申醫局病歷拖5個月「黃旗」累事

香港文匯報訊(記者 郭兆東)申訴專員公署主動調查醫管局病歷系統發現,現行醫療病歷互聯試驗計劃,以及病歷副本計劃查閱要求無法做到。公署批評,曾有個案索取病歷需時長達5個月,較一般14天至40天超出數倍,對病人甚為不便,更可能拖延病情。公署指出,當局自2006年實施「黃旗」機制以來,累積逾萬宗「黃旗」個案,建議醫管局處理索取病歷申請時更為病人設想。醫管局對調查報告內兩宗個案當事人致以衷心歉意,並指會繼續完善病歷管理工作。

14天至40天要求無法實現

公立醫院病人根據醫療病歷互聯試驗計劃,一般可於14日內取得個人病歷。若根據病歷副本計劃查閱資料,則可在40日內完成。但申訴專員公署主動調查發現,有關要求無法實現,因為醫管局病歷系統有漏洞。公署指,醫管局會為每名病人在電腦紀錄系統開立個人戶口檔案,但實際運作下,仍有可能由一個病人轉配予另一名病人,屆時系統會自動在戶口顯示「黃旗」,表示病歷可能有錯。公署指,「黃旗」會阻礙有關病歷資料通過病歷互聯計劃發放,但直至2006年10月,「黃旗」並沒有聯繫到任何可啟動糾正行動的機制。其中一宗個案,病人C先生2006年沒有如期到醫管局轄下C醫院覆診,當時醫院把其編號轉配給另一名病人,令C先生檔案出現「黃旗」。2011年,C先生提出病歷申請,但因戶口顯示「黃旗」而未能發放資料,醫管局此時才核實其病歷,至當年7月才完成核實,申請需時長達70天。X先生則於2011年初遞交病歷互聯計劃申請表,當時醫管局留意到X先生病歷有「黃旗」,遂要求Y醫院先核實資料。但Y醫院經3次催促後,才回覆醫管局指病歷已銷毀,無法核實資料。結果,2012年3月醫管局才取消個案「黃旗」,並核准有關申請,令申請需時5個月才完成批核。公署指出,自2006年實施「黃旗」機制以來,有逾兩萬宗「黃旗」個案,調查後亦發現醫管局與索取病歷的病人溝通不足,總部與轄下各醫院亦欠缺有效溝通,「醫生互通報資料」安排亦宣傳不足。申訴專員劉燕卿建議醫管局加強宣傳,並在處理索取病歷的申請時更為病人設想,包括清楚告知病人預計處理時間,同時檢討內部溝通渠道,加強總部與個別醫院聯繫。

醫局致歉 續完善病歷管理

醫管局對調查報告內兩宗個案當事人致以衷心歉意。發言人指出,醫生向病人提供治療時,會根據多項因素作臨床判斷,病歷是其中參考因素。至於兩名事主需要等候長時間才取得病歷,發言人指,病情未有受延誤。醫管局會繼續完善病歷管理工作,確保公立醫院病人得到適切治療。

瑪麗律救治東區 3院增人手迎七一

香港文匯報訊(實習記者 趙虹)不少民間團體慶祝「七一」為示威遊行日子,因此醫管局嚴陣以待。醫院管理局主席梁智仁昨日出席醫管局大會後表示,將於當日啟動「重大事故機制中心」,港島瑪麗醫院、律敦治醫院及東區醫院,亦將增加醫護人員人手至23名應付。梁智仁表示,每當遇到大型人群活動,醫管局將啟動「重大事故機制中心」,每年「七一」亦有類似安排。他表示,將與警方緊密聯繫,港島瑪麗醫院、律敦治醫院及東區醫院亦將於當日增加當值醫護人員,由原本16人增至23名。他預期,當日人數或較往年多,因而因應人數作出有關調整。

梁智仁:護士流失率放緩

另外,早前香港護士協會於報紙刊登廣告,表示本港護士人手問題嚴重,稱護士與病人比例為1:11,近半病房每更尚未有資深護士臨床督導。梁智仁回應指,相比2011/12年,上年度護士人數已由20,901人增至22,759人。他表示,本年度已額外增聘1,680名護士,補充流失人手及舒緩前線工作壓力,並計劃額外增聘300名護士,以加強應付冬季流感高峰能力。他續指,現時護士流失率放緩,「護士流失率已由2011/12的5.2%,下降至上年度的4.7%」。對於香港護士協會指,近半病房每更尚未有資深護士臨床督導,梁智仁表示不認同,「醫管局因應病人患病類別及臨床情況,安排適當護理人手在病房照顧病人,不會硬性設定一個比例。」他表示,公立醫院資深護士與一般護士比例已由10年前的1:5.7,提升至現時的1:3.5,「每更都有一人,甚至多於一名資深護士當值」。此外,醫管局及其轄下醫院,過去一年共接獲2,872宗投訴,12,615項意見及46,432宗讚揚。不少醫管局成員均肯定醫護人員於過去一年努力,並認為投訴雖有助改善不足,但為醫護人員傳遞正能量亦同樣重要。

香港牙醫管理委員會於 2014年10月/12月舉行的許可試

擬參加2014年度許可試的人士現在可以提出申請。該考試分為三部分,考試日期暫定如下:

第一部分	2014年10月23日
第二部分	2014年12月11日
第三部分	2014年12月18日

2. 任何牙科畢業生如非在本港接受牙醫訓練而有意在香港註冊為牙醫,均須通過由香港牙醫管理委員會舉辦的許可試以取得註冊資格。申請人須在提出申請時具備以下的條件:

(i) 已圓滿地完成不少於4年的屬牙醫管理委員會批准類型的全時間牙科訓練;及

(ii) 是牙科學位或牙醫管理委員會接納的牙科資格的持有人。

3. 申請表格可於香港香港仔黃竹坑道99號香港醫學專科學院賽馬會大樓4樓香港牙醫管理委員會秘書處索取或於本會網址 <http://www.dchk.org.hk> 下載。首次投考者請盡早向秘書處遞交申請表格,以便委員會盡快以書面通知各投考者是否符合資格參加考試。

4. 擬於本年重考許可試的歷屆考生亦須以書面方式向香港牙醫管理委員會秘書提出申請。

5. 申請重考或首次投考本年度許可試的截止報名日期均為2014年7月31日。

6. 如對許可試有任何疑問,請致函上述地址或致電2873 5862向香港牙醫管理委員會秘書處查詢。

香港牙醫管理委員會秘書蕭永豪

今日香港 天氣預測

2014年 6月27日 星期五

大致天晴,但早上局部地區有驟雨。日間天氣酷熱

氣溫: 28°C-33°C 濕度: 65%-90%

潮濕: 08:26(2.2m) 22:19(1.3m)

潮退: 01:25(1.1m) 15:24(0.4m)

日出: 05:41 日落: 19:11

未來四日天氣預告

28/6(星期六)	29/6(星期日)	30/6(星期一)	1/7(星期二)
氣溫: 28°C-33°C	氣溫: 28°C-32°C	氣溫: 28°C-32°C	氣溫: 28°C-32°C
濕度: 65%-90%	濕度: 70%-90%	濕度: 70%-90%	濕度: 70%-90%
大致天晴,但早上局部地區有驟雨,日間天氣酷熱	大致天晴,但局部地區有驟雨	部分時間有陽光,局部地區有驟雨	部分時間有陽光,亦有陣驟雨

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午: 低

明日下午: 低至中

路邊監測站*

明日上午: 低至中

明日下午: 低至中

1-3 低 一般空氣質素監測站

4-6 中 位於中西區、深水埗、東區、觀塘、葵涌、葵青、大埔、沙田、東涌、元朗、屯門、荃灣

7 高

8-10 甚高

10+ 嚴重 荃灣

中國各大城市天氣預測

大連	20°C 27°C 多雲	呼和浩特	17°C 29°C 天晴	南寧	27°C 35°C 多雲	烏魯木齊	20°C 29°C 天晴
北京	最低 最高 預測	濟南	22°C 32°C 多雲	上海	21°C 25°C 有雨	武漢	20°C 26°C 有雨
廣州	26°C 35°C 天晴	青島	20°C 28°C 多雲	瀋陽	19°C 26°C 雷暴	西安	22°C 35°C 多雲
香港	23°C 34°C 天晴	長春	18°C 28°C 有雨	蘭州	18°C 26°C 有雨	石家莊	22°C 31°C 多雲
長沙	23°C 28°C 有雨	海口	26°C 34°C 多雲	杭州	22°C 26°C 有雨	太原	25°C 33°C 多雲
成都	21°C 29°C 密雲	台北	22°C 26°C 雷暴	南昌	24°C 28°C 有雨	太原	25°C 33°C 多雲
重慶	22°C 27°C 有雨	合肥	22°C 28°C 有雨	南京	21°C 27°C 驟雨	天津	22°C 31°C 多雲

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	25°C 33°C 有雨	悉尼	9°C 21°C 多雲	倫敦	13°C 20°C 多雲	檀香山	24°C 31°C 驟雨
新德里	26°C 40°C 雷暴	歐洲		莫斯科	16°C 27°C 驟雨	洛杉磯	18°C 27°C 有霧
首爾	20°C 29°C 多雲	阿姆斯特丹	10°C 20°C 多雲	莫斯科	8°C 15°C 有雨	紐約	22°C 29°C 驟雨
新加坡	24°C 32°C 雷暴	雅典	22°C 38°C 天晴	巴黎	14°C 25°C 天晴	三藩市	13°C 19°C 多雲
東京	22°C 27°C 多雲	法蘭克福	10°C 23°C 多雲	多倫多	18°C 24°C 多雲	多倫多	18°C 26°C 天晴
澳洲		日內瓦	12°C 25°C 天晴	美利堅	13°C 23°C 多雲	溫哥華	13°C 23°C 多雲
墨爾本	11°C 17°C 天晴	里斯本	15°C 24°C 多雲	芝加哥	14°C 21°C 天晴	華盛頓	22°C 31°C 天晴